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alább ezen a téren rendet teremt? 
Ha nem, mire vár még? Miért nem 

hagyja ott azt a helyet, melyre al- 
kalmatlannak bizonyult? 

vőjét, amikor a tisztviselőktől is 

egyoldalu elhatározással morator
iu- 

mot kénytelen igénybevenni? Tud
-e 

biztositékot nyujtani, hogy leg- 

mint a tisztviselők és nyugdi
jasok 

illetményeinek fizetése? Hogyan 

képzeli a kormány ilyen körülmé- 
Titokzatos 

kezek irányitják annak a pénznek 

az utját, amely az állami tisztvisz 

lők és nyugdijasok rendes havi já- 

randóságának kifizetéséhez szüksé- 

ges. Az egész olyan egyszerü tech- 

nikai müvelet, annyira sablonos, 

hogy minden hivatalszolga elvégez- 

hetné. Az egyes hivatalok a hónap 

végéig elkészitik az ugynevezett 

fizetési kimutatásokat, a pénzügy- 

igazgatóságok pedig összesitik eze- 

ket és leküldik Bukarestbe azzal, 

hogy ennyi és ennyi millió kifize 

tésére kérnek felhatalmazást, illet- 

ve utalványozást. Tehát nem pénzt 

kér a pénzügyigazgatóság a pénz- 

ügyminiszteriumtól, hanem csak 

felhatalmazást, mert a pénz itt van, 

rendelkezésre áll azon összegekből, 

melyeket adó cimén befizetnek az 

emberek, vagy többé-kevésbbé vá- 

logatott eszközök igénybevételével 

behajtanak rajtuk. Ez az összeg 

fizetésére idejében kértek is utal- 

ványozást. Ennek az utalványozás- 

nak a hónap elején már itt kellett 

volna lennie, de titokzatos kezek 

ugy irányitották ennek az utalvá- 

nyozásnak az utját, hogy az csak 

tegnap érkezett meg Temesvárra 

és mire ideért a harminchátrom mil- 

Hó, öt millióra olvadt le. Ez az a 

bizonyos öt millió lei, mely szüksé- 

ges a még ki nem fizetett. januári 

nyugdijak folyósitására. Mert 

számtalan helyén a temesvári pénz- 

ügyigazgatóság jogköre alá eső te- 

rületeken december óta nem kap- 

ták meg az államtól jogos illetmé- 

nyeiket. Hogy mikor utalványozzák 

ki a többi huszonnyolc milliót, az 

egészen bizonytalan. És amilyen 

mértékben áll fenn ez a bizonyta- 

lanság, olyan mértékben bizonyos, 

hogy addig a civil tisztviselő és 

katona, a katonai és polgári nyug- 

dijas hiába várja azt a pénzt, mely 

neki az államtól már hetek előtt 

esedékes volt. Hasábokat lehetne 

irni arról a romboló hatásról, me 

i nyek között az ország pénzüg
yi jö- 

legszámlálvák nanpjai 
a Mironescu-kormánynak, amelynek minden- 

képpen le kell mondania, ha nem akarja el- 

peszteni népszerüségének roncsait is 

Az erdélyiek titokzatosan hallgatnak..
. 

Kormánypárti körökben még 

mindig reménykednek, hogy a köl-
 

csönt talán mégis sikerül megkötni 

és a tárgyalásokat eredményesen le- 

zárni. Huszonnégy óráig tartotta 

magát az az örömhir, hogy a köl- 

csöntárgyalások menete valamivel 

kedvezőbbre fordult, tegnap azon- 

ban ismét semmiféle értesités nem 

belépése sem billentette kedvezőbb- 

re a kölcsöntárgyalások menetét. 

Az ellenzék már teljesen lemon- 

dott a kölcsönről és inkább az a 

kérdés foglalkoztatja, hogy az 

uralkodó miként fogja megolda- 

ni a belpolitikai válságot. 

Tegnap került nyilvánosságra, hogy 

az ugynevezett mellékkérdések so- 

rában a Temes-Bega Társulat sor- 

solási kötvényein, továbbá a magán- 

vasutak kielégitésre váró részvé- 

nyesein kivül a külföldi bankárok 

garanciákat kérnek a Mezőgazdasá- 

gi Hitelintézet ügyében is. 

A kormány egyik tekintélyes tag- 

ja tegnap a következő kijelentést 

tette: 

A kölcsönt szombatig vagy 

megadják, vagy végleg abbahagy
- 

juk a tárgyalásokat. A kölcsönre 

vonatkozó tanácskozásokat szom- 

batnál tovább csak abban az eset- 

ben hosszabbitják meg, ha ed- 

dig a határnapig a bankárok ki- 

folytatódnak és akkor megköt- 

jük a kölcsönt. 

A tárgyalások körüli bizonytalan- 

ságot legjobban jellemzi, hogy a két 

hónapja huzodó tanácskozások után 

most a kölcsöntárgyalások végleges 

lezárása előtt sem a kölcsön kama- 

ta, sem a kölcsönösszeg nagysága, 

de még a kibocsátási árfolyam sem 

nyert még rendezést és ezekre vo- 

natkozólag nem történt még semmi- 

féle megállapodás. 

Popovici Mihály pénzügyminsz- 

tert tegnap a kormány ujabb táv- 

iratban értesitette, amennyiben 

szombatig a tárgyalások nem dől- 

nek el kedvezően, ugy feltétlenül 

térjen vissza Bukarestbe. Az ellen- 

Folyik a vizsgálai 
egy bukaresti egyetemi tanár ellen, akit 

azzal gyanusitanak, hogy a vizsgák si- 

keres letételéért pénzt fogadott el 

zéki körök már nem sokat foglal- 

koznak a kölcsön megkötésének le- 

hetőségével és ezt az ügyet elinté- 

zettnek tekintik azzal, hogy Popo- 

vici eredménytelenül tér vissza Pá- 

risból. 
Természetes, hogy a sikertelen 

kölcsöntárgyalások gyors kibonta- 

kozást követelnek a politikai hely- 

február hóra a temesvári pénzügy érkezett a Párisban tárgyaló Po- jelentik, hogy megadják a köl- zetben is. Tudják ezt a kormány- 

igazgatóság területén harminchá- povici Mihály pénzügyminiszter- csönt. Ebben az esetben a tár- pártban és határozottan állitják, 

rom millió leit tesz ki és ennek ki- től. Úgy látszik Titulescu köz- gyalások még a jövő héten hogy 

a caranisták naponta követelik 

Mironescu miniszterelnöktől, ad- 

ja be a kormány lemondását. A 
kormányban résztvevő caranista 

miniszterek is az azonnali le- 

mondás mellett foglalnak állást. 

Ezt azzal indokolják, hogy a párt- 

nak szüksége van a megmaradt ke- 

véske népszerüségére és ha tovább- 
ra is a kormányzáshoz ragaszko- 
dik, ugy az ellenzékben ezt a nép- 
szerüséget nem lehet helyreállitani. 

Ugy tudják, hogy ezen érvelés előtt 
Mironescu miniszterelnök is meg- 

hajlik. Bukarestben azonban azt is 

tudják, hogy 

a kormány lemondása most már 
nemcsak a kormánytól, hanem 

azoktól a tárgyalásoktól függ, 

amelyek a kormányutódlás szem- 

pontjából a kulisszák mögött 

folynak. 

Mironescu még mindig betegen 
fekszik és tegnap a kormány tagjai 

politikai jellegü értekezletet tartot- 

tak lakásán. Ezen az értekezleten a 

lyet az államnak ez a pontatlansá- A bukaresti egyetem tanárai és ügyben. A bukaresti egyetem tanácsa kormányelnök vázolta a politikai 

A ga a lelkekben előidéz. Mi azonban hallgatói körében igen nagy izgalom hivatalból vizsgálatot inditott a le- helyzetet. Beavatott politikai körök : 

* csak arra a kérdésre szoritkozunk, uralkodik. Néhány nap előtt az gyik leplező cikkek alapján Peretz ta- szerint Mironescu felszólalása után 

hogy mi történik azzal a sok millió- bukaresti diákujság azt a feltünést nár ellen. A tanács tegnap értekezle- Mihalache, majd utána M a d- : 

val, melyet az adózók napról-napra keltő hirt közölte - amint azt meg- tet tartott és azon az összes Buka- gearu ama nézetüknek adtak ki- 

befizetnek és amelyet páncélos irtuk - hogy Peretz, a jogikar restben tartózkodó egyetemi tanárok fejezést, hogy a jelenlegi körülmé- 

szekrényekben nap-nap után a egyik tanáránál csak ugy lehet a megjelentek. Megjelent a sulyosan nyek között a kormány számára 

olyan titkos kötelezettségek, 

Nemzeti Bank trézorjaiba szállita- 

nak? Igaz-e, hogy ezt a pénzt a 

pénzügyminiszterium bizalmas ren- 

delete folytán nyomban Bukarestbe 

továbbitják? Igaz-e, hogy a nyug- 

dijak és fizetések utalványozása 

azért késik, mert az innen elszálli- 

tott pénzre a kormánynak bizonyes 

sürgős kötelezettségek teljesitésére 

van szükséget Igaz-e, hogy ezek 

ame- 

vizsgát sikerrel letenni, ha legalább 

tizezer leit fizet a jelölt. A lap azt is 
közölte, hogy ezt a pénzt a tanár meg- 

bizottiánál, Neumann nevü ügy- 

védnél kell lefizetni. Bukarest társa- 

dalmi köreiben ez a leleplezés nagy 

izgalmat keltett és veszélyeztette az 

egyetem tekintélyét. A bukaresti és 

azzal az egész ország sajtója irt a 

tanár állitólagos üzelmeiről. Tegnap 

ujabb fordulat állott be ebben az 

meggyanusitott professzor is. Peretz 

kijelentette, hogy a tizezer leies vizs- 

gadijakról szoló vádakat elutasitja 

és azt a diáklap közönséges rágalmá- 

Hangoztatta, hogy a 

lap szerkesztősége ellen haladéktala- 

nul büntető feljelentést tesz. Az egye- 

temi tanács egyelőre tudomásul vette 

a tanár válaszát, azonban az ügy 
tel- 

nak minősiti. 

még ot. 

jes tisztázása érdekében folytatia 

: ; 

nincs más hátra, mint a becsületes 
visszavonulás. 

Egységes vélemény alakult ki 
Bukarestben, hogy legkésőbb a 

jövő hét elején Mironescu lemond. 

Erdekes, hogy az erdélyiek hallgat 

nak és ezt a hallgatást egyesek arra 
; 

vezetik vissza, hogy titokban meg 
történt már a nemzeti és liberális 
együttmüködésre vonatkozó meg- 



és főkönyvelő. 
Illés 

aki fiatal korában mint máramaros- 

Elpirult a szép Magda 
amikor 

ral, 

Divaitkirály 
A nyiregyházai törvényszék táraya 

zött ott ül elegánsan kiöltözve Kle in 
Sándor, a gyilkos fatelepi pénztáros 

A tárgyalás elnöke 
Andor tanácselnök, ugyanaz, 

szigeti ügyész a gyilkosság miatt föl- 
akasztott Husz AÁbrahám fejére a ha 
lálbüntetést kérte. A biróságtól oldalt 
ott ül Paksy István ügyész, aki a 
meggyilkolt Stark Andor iskola- 
társa volt. 

A terem zsufolásig megtelt ujság- 
irókkal és közönséggel és minden- 
ki lélekzetét visszafojtva figyel a 
kérdésekre és a feleletekre, ame- 

lyek a per során elhangzanak. 
Klein Sándornak hossza órákon 

keresztül elhuzódó kihallgatása után 
az elnök szünetet rendelt el, amely 

után megkezdték a tanuk kihallgatá- 
sát. Először a halott Stark két fivé- 
rét, Stark Bélát és Stark Lajost hall- 
gatták ki. Egyik sem mondott lénye- 
seset. Stark Béla csupán azt tudta, 
hogy másfél év előtt Klein Sándor 
neki ajánlatot tett, hogy lépjen be 
tisztviselőnek a fatelepre és vegye fe- 
leségül a tulajdonosnő leányát. Az 
ajánlatot elutasitotta és maga helyett 
öccsét, Stark Andort ajánlotta, aki 

mnemsokára tényleg cégvezetője lett a 
fatelepnek. 

A fatelep tulajdonosnőjét, özvegy 
Ehrenfeld Maártonnét szólitották 
be aztán a terembe, Elmondotta, hogy 
Klein Sándor és Stark Andor a leg- 
jobb barátok voltak. 
A tárgyalási elnök azután feltette 
a kérdést, tudott-e róla, hogy 
leánya és Klein Sándor között 
szerelmi viszony lett volna. Az 
ügyész inditványozta, hogy ezt a 
kérdést zárt tárgyaláson tárgyal- 
ják meg. 

A biróság a zárt tárgyalást el is 
rendelte, amely félóráig tartott. 
A legnagyobb érdeklődéssel nézett 

a hallgatóság a sokat emlegett 
Ehrenfeld Magda kihallgatása 
elé. Klein és Stark miatta vetélked- 
tek egymással, miatta verekedtek 
össze azon az emlékezetes szeptember 
elsejei estén és miatta került Stark 
Andor véres fejjel, meggyilkolva a 
fatelepen egy gödörbe, amelyet a 
syilkos Klein Sándor maga ásott. 
A fiatal leány, aki valóban igen 

szép, legujabb divatu lilaszinü ru- 
hában, lakkcipőben, modern ka- 
lappal, nyitott bundában lépett a 
biróság elé. 

Amikor megáll a birósággal szemben, 
biccent a fejével. Az elnök kérdésére 
bemondja nevét és azt, hogy huszon- 
egy esztendős. 
- Vane a vádlottal szemben vala- 

mi érdekeltsége, ami vallomását eset- 
leg befolyásolhatná?. 
- Teljesen érdekielen vagyok, - 

válaszolja csengő hangon Ehrenfeld 
Magda. 

- Figyelmeztetem, - beszél komoly 
hangon az elnök, - hogy olyan kér- 

déseket is kap, amelyek erkölcsi éle- 

két markos egyőr kö lomásia 

zött viszony volt. 

a 

tés érintik. Je: 

onban val- 

lani r ugy csa a tiszta igazságot 

mondja, mert vallomására esküt kell 

tennie. 

- Vallani akarok, kérem. 

Öhajtja e, hogy kihallgatása zárt 
tárgyaláson történjék? 

Méltóztassék megmaradni a 
nyilt tárgyalásnál. Nincsen semmi 

a tárgyalás elnöke megkérdezte tőle 
hogy csókolózotte a gyilkos Klein Sdndor- 

akivel állitólag viszonya volt 
nő állott a biróság elé 

áll ezekre a 

okom, hogy zárt tárgyalást kérjek. 

1 

Az elnök arra a kérdésre, hogy el- 

járte fatelepre és ha igen, miért 

yan időben, amikor az 

irodában egyedül Klein tartózkodott, 
azt válaszolta, hogy gyakran megfor- 
dult az irodában és pedig azért, mert 

el akarta sajátitani az irodai teendő- 
ket. Kleint tartotta a legalkalmasabb- 

nak arra, hogy őt kitanitsa és azért 
kereste föl olyankor, amikor egyedül 
volt, mert nem akarta a többieket 
munkájukban zavarni. 

Baráti vagy bizalmas viszony 
és Klein Sándor között? 
- Nem. 
Elnök: Figyelmeztetem, hogy ez 

a kijelentése ellentétben áll 
Sándor vallomásával. 
többször kijelentette, 

Elnök: Bizalmas vi volt ön 

Klein 

Klein ugyanis 

hogy önök kö- 

- EZz a viszony legfeljebb a ba- ' 
ráti viszony elnevezést érdemli, 
kérem. Kleint, akit becsületes em- 
bernek ismertem, felkértem, hogy 
oktasson ki az irodai teendőkben. 
Az iratok között vannak levelek, 

amelyekben kegyedet Klein Sándor 
kedves Magdának nevezi és tegezi. 

Szembesités 
= Mikor Klein Sándor elutazott 

Nyiregyházáról és itt egyre több gya- 
nuok merült föl ellene, kegyed levél- 
ben és táviratban sürgette hazatéré- 
sét. Nem találja ezt furcsának? 

- Nem, kérem. Erdeklődtem Klein 
iránt és azt akartam, hogy jőjjön 
haza és tisztázza magát. 

- Csókolózott-e Klein Sándorral? 
Ehrenfeld Magda elpirul és a kér- 
désre nem válaszol. Az elnök uj- 
ból meskérdi, hogy bizalmas vi- 

Több cédula 

Klein szintén tegezi 
is van itt, amelyeken 

és találkát kér. 
MMérenm, ez nem bizonyitja, hogy 

viszonyunk lett volna, 
- Találkozott ön Kleinnel 

eltünése után? 
Stark 

= Igen és akkor észrevettem, hogy 
a kezén sérülés van. Megkérdeztem 
tőle, mitől származik az és Klein ne- 
vetve válaszolta, hogy ügyetlen volt. 
Az elnök azután azt kérdezte Ehren- 

feld Magdától, hogy milyen termé- 
szetü ember volt Klein. 
válaszolta, 

A tanu azt 
hogy lobbanékony termé 

szetünek ismerte meg, aki hamar in- 
gerült lett. 

a a gyilkossal 
szonyban állotte Klein Sándor- 
ral. A tanu ujból tagadó választ ad. 

azután zárt tárgyalást 
rendelt el. A zárt tárgyaláson szem- 
besitették Ehrenfeld Magdát Klein 
Sándorral. A zárt tárgyaláson a kö 
zöttük való viszonyt igyekeztek tisz- 
tázni. Ehrenfeld Magda egész kihall- 
gatása folyamán egyetlen egyszer sem 
nevezte Klein Sándort a nevén, ha- 
nem mindig csak igyszólt: a vádlott. 
A zárt tárgyalás után az elnök szüne- 
tet rendelt el. 

Az elnök 

Kihallgatják Magda hugát is 
A szünet után a biróság ugy hatá- 

rozott, hogy Ehrenfeld Magdát vallo- 
mására nem esketi meg. 

A következő tanua Ehre nfeld 
Ilona tizennyolc éves kertészeti is- 
kolai hallgató, Ehrenfeld Magda 
huga volt. 

= Tud arról, hogy Klein és a ke- 
gyed nővére között melegebb viszony 
lett volna? 

= Nem tudok róla, nem is hiszem. 
Magda szivesen beszélgetett Klein 
Sándorral, de azért nem volt köz- 

tük semmi. ; 

= Klein Sándor vallomásában el: 
mondotta, hogy kegyednek beismerte, 
hogy a nővérével viszonya volt. 
- Egy alkalommal Klein Sándor 

kezdett erről példálózni előttem, azon- 
ban én nem vettem komolyan. 

- Járt ön nővérével Sikorszky 
Borbála dr. ervosnőnél tiltott mü. 
tét végett? 

- Nem, - feleli a tanu szinte si- 
koltva. 

Azután szembesitették a tanut Klein 
Sándorral, aki a szemébe mondta 
Ehrenfeld Ilonának, hogy tudott a 
közte és a Magda közötti szerelmi 
viszonyról és a jelenlétében is tege- 
ződtek. Ehrenfeld Ilona azt válaszol- 

ta, hogy mindezekről nem tudott. 

Ehrenfeld Ilona megesketésétől a 
biróság eltekintett. 

Zoltán Tibort, az Ehrenfeld- fa- 
telep volt üzletvezetőjét hallgatták 

ki ezután. Kleint ingerlékeny, ener- 

gikus embernek ismerte. Mikor egy- 
szer azt kérdezte tőle, hogyan van az, 
hogy a fatelepen minden ugy történik, 

ahogy ő akarja, azt felelte neki di- 
csekedve: 

- Hija, nekem az Ehrenfeld Magda 
a szeretőm és azért mindent ke- 

resztülviszek. 

Zoltán Tibor elmondotta még azt 
is, hogy ő volt az, aki fölfedezte a 
gödröt, amelyben Stark Andor holt- 
teste el volt ásva. Zoltán Tibort a 
i megeskette. 

Négy szinésznő 
borzalmas halálutja 

Spanyolországban 

s egy kolleganőjük, 

a párisi Comedie rancaise tagja, 

aki jelenleg Spanyolországban tartóz- 
kodik, Barcelonában volt vendégsze- 

repelni, ahonnan automobilon 

keztek vissza Madridba. Mikor az 

autó Gerona városa elé érkezett, utja 

vasuti sineken vezetett keresztül. A 

gyorsan hajtó autó előtt éppen abban 

a pillanatban bocsátották le az elzáró 

sorompót. A soffőrnek már nem volt 

ideje megállni, az automobil keresztül 
törte a sorompót és nekivágódott az 
ugyanakkor a vasuti pályán robogó 

gyorsvonatnak. Az autó darabokra 

tört, a soffőr és három szinésznő ször- 

nyet halt. A negyediket életveszélyes 

sérülésekkel a kórházba vitték, ahol 
néhány óra mulva kilehelte lelkét. 

szi nészn 

A 7. villamosvonal 
holnap bekapcsolódik a forga- 

lomba 

A villamos vasut Rékási-uti uj 

vonala teljesen elkészült és annak 
ünnepélyes fölavatása - miként 
megirtuk - holnap délelőtt megy 

végbe. A fölavatáson résztvesz 
Balta Koriolán dr. főpolgármes- 

ter a városi tanáccsal, az állandó 
választmány tagjaival, a sajtóval és 
a meghivott vendégekkel. A meg- 
nyitás résztvevői délelőtt háromne- 

gyed tizenegy órakor találkoznak a 

villamos vasut Magyar-utcai tele- 
pén, ahonnan külön kocsikon indul- 
nak a Rékási-utra. Tizenegy órakor 
megy végbe az uj vonal müszaki 
bejárása, tizenkét órakor megy vég- 
be az uj vonal fölszentelése. Utána 
Miklósi Kornél dr. villamos vas- 
uti igazgató, majd Balta Korielán 

dr. főpolgármester most beszédet. 
Az uj villamos vonal a gyárváro- 

si Malom-téri hidtól indul ki és a 
Rékási-uton keresztül egészen az uj 

közkórházig halad. Később ezt a 

vonalat ki fogják épiteni a közkór- 
házon tul is és pedig egészen a Va- 
dászerdőig, ahol összekapcsolják a 

hármas számu vonallal. Ennek az 
uj vonalnak a száma hetes lesz. Az 
uj vonalon az egyes számu vonal 
kocsijai fognak közlekedni, amelyek 
most a józsefvárosi pályaudvar és a 
strandfürdő között járnak. Az egyes 
számu kocsik egyik része megtartja 
eddigi vonalát, a másik része pedig 
a Malom-téri hidnál nem tér le a 
strand felé, hanem folytatja utját 
a Rékási-uton. Ezeknek a kocsiknak 
kettős jelzése lesz a közönség tájé- 
koztatása céljából. A kocsiknak a 
józsefvárosi pályaudvar felé való 
perronja fölött megmarad az egyes 
szám, a Rékási-ut felőli perron fö- 
lött hetes számot viselnek. A meg- 

nyitás után szombaton délutántól 
kezdve az uj vonalon már rendes 
forgalom lesz. 

Paznazamamamamaog 

: H. szép akarlenni, 
KULKA-féle 

kizárólag 

borzalmas sze- 
rencsé ti örbént. Három madridi 

é . 

igye- 



1931 február 21. 

z e. Vita készül 
a mai városi közgyülésen a 

mérnökség magánmunkálatai 
miatt 

A mai városi közgyülésen a nagy- 

tanács tagjai letárgyalják az uj vá- 

rosi szervezeti és szolgálati szabály- 

zatot A szabályzatnak a városi 

mérnökségre vonatkozó része bizo- 
nyára nagyobb vitát fog provokálni. 

Az iparosság a napokban gyülést 

tartott és azon - miként arról be- 

számoltunk - azt a követelését ál- 

litotta föl, hogy a városi mérnökség 

alkalmazottai semmiféle magán- 
munkálatot ne végezhessenek. Eb- 
ben az ügyben nyilatkozott Sa go- 
vici Sámuel dr. városi főjegyző, 

az uj szabályzat megszerkesztője is 

és kijelentette, hogy a szabályzat 

egyik pontja szerint a mérnökség 

vezetője semmiféle magánmunkát 

nem vállalhat, az akalmazottak pe- 

dig csak bizonyos megszoritásokkal 

végezhetnek magánmunkálatokat 

és pedig nem a város területén. Eb- 

be a vitába most beleszól a városi 

mérnökség is és elmondja a maga 

álláspontját. ; 

- A törvény - mondották a mér- 

nöki hivatalban - nem tiltja el a 

városi mérnökségek alkalmazottait 

magánmunkálatoktól. A városi mér- 

nökség tagjai maguk is összeférhe- 

tetlennek tartják azt, hogy épitke- 

zések kivitelét vállalják. Ezt nem is 

akarják. A multban is meg volt en- 

gedve a városi mérnökség tagjainak 

hogy épületek terveit 

sőt az is, hogy épitkezések ellenőr- 

zését vállalják. Ennek a megengedé- 

sét kivánjuk a jövőben is. 

A városi mérnökségen elmondták 
azt is, hogy az uj épitési szabály- 

rendelet most van készülőben. Ebbe 

a szabályrendeletbe szintén kiván- 
ják ezt a pontot felvenni. 

z 
Rohan az ár 

tovább és ujabb vidéket fenye- 

get pusztulással 

A Duna torkolata vidékéről, Val- 
co v városkából és köornyékéről egy- 

re szomorubb hivadások érkeznek. 

Tegnap a Duna jege áttörte Chi- 

lia-Noua város védőgátjait és a 
viz megindult Chilia-Noua felé is. 

Ez a város a Duna partján fekszik 

és egyike a legforgalmasabb keres- 

kedelmi városoknak. Emberfeletti 
erővel dolgoznak, hogy az elszakadt 
gát mögé egy második védőgátat 
emeljenek, különben a Duna vize 
teljesen elönti ezt a várost is. Val- 
cov és Chitila-Noua között a közle- 
kedés teljesen megszünt. Tegnap 

Grigoresecu ezredes királyi had- 
segéd, aki az uralkodó megbizásából 
érkezett a helyszinére, megtekintet- 
te Chilia-Noua városát és sürgős 
katonai segitséget kért a második 
védőgát munkálataira. Az ezredes 
különben az árvizsujtotta lakosság 

között a király magánpénztárából 
küldött kétszázezer leit szétosztotta 
és óránkint jelentést tesz az uralko- 
dónak az árvizről. A kamara hu- 
szonötezer lei sürgős segélyt szava- 
zott meg az árvizkárosultaknak. 

* Modern és stilusos facsillár álló- 

lámpák, falikarok, rámák, jótállás 

mellett, részletfizetésre és feltünő 

olcsó áron kaphatók. Állandó raktár! 
Szánthó László iparmüvész, Timi- 

elkészitsék, 

van 
A mult év végén az egész or- 

szágban eszközölt népszámlálás 
adatait Bukarestben részben már 
feldolgozták és Manoila Sándor 

dr. népszámlálási kormánybiztos 
tegnap közétette jelentését, amely 
egyelőre az ország lakosságának 
számszerü adatait tünteti fel. A je- 

lentés szerint Erdélynek és a Bán- 
ságnak 35,500.000, Bukovinának 
850.000, Besszarábiának 2,720.000, 
mig az ókirályságnak 8,750.000 la- 

kósa van. Összegezve tartományon- 
kint a népszámlálás eredményét, 

ugy 1930 december harmincegyedi- 
kén Romániának összesen 17,820.000 
lakosa volt. Szakértők ezt a számot 
tulkevésnek tartják és nézetük sze- 

rint sokan kimaradtak a népszámlá- 
lási ivekből, mert az ország lakosai- 
nak száma jelentékenyen több. A 

Hiányosvolt a népszámlálás 
mert a feldolgozott adatok szerint 
Romániának csak 17,820.000 lakosa 

népszámlálás adatait feldolgozó bi- 

zottság munkája ezzel nem merült 

ki és a jövő héten kezdik meg an- 

nak a feldolgozását, hogy nemzeti- 

ség szerint Románia lakosai miként 

oszlanak meg. A hivatalos adatok 

már előre is érdeklik a közvéle- 

ményt, mert ezen adatok alapján 

lehet majd megállapitani, hogy va- 

lóban igazságosan és a legteljesebb 

szabadsággal végezték-e a népszám- 

lálást? Ennek a munkának az el- 
végzése után sor kerül annak a ki- 

mutatására, hogy foglalkozás sze- 

rint miként oszlanak meg az ország 

lakósai és hány ipartelep, vállalat 

müködik az országban. Ez az ered- 
mény azonban több hónapi munka 

után válik csak ismeretessé, mivel 

a statisztikai adatok csoportositása 

hosszas munkát igényel. 

egy szakácsnőt 

Auguszta-telepen véres gyilkosság 

történtt A Kaszinó-vendéglőben 
Mester János csapos meggyilkol- 
ta özvegy Solteszné szakácsnőt 

és holttestét a nagyteremben levő 
szinpad alá rejtette. A gyilkosságot 
már másnap reggel felfedezték és 
harmadnapra már tudták azt is, 
hogy a tettes Mester János, aki né- 
hány hét előtt Romániából jött át 
Magyarországra. Mester János a 
gyilkosságot beismerte és elmondta 
azt is, hogy tettét rablási szándék- 
kal követte el. Ebben az ügyben 

már januárban tartottak tárgya- 
lást, azt azonban elhalasztották és 

tegnap ujból összeült a törvényszék. 
Mester elmondotta, hogy Romániá- 

Megfojtott és kirabolt 
a Romániából Buda- 

pestre szökött csaposlegény 
Budapesten az elmult ősszel az ! ban Szörénymegyében csendőr volt. 

A családja nyomorgott és azért el- 

határozta, hogy Magyarországra 

megy, ahol foglalkozást remélt és 
abból akarta segélyezni anyját és 
testvéreit. Ütlevél nélkül szökött át 
a határon és Budapesten az Au- 

guszta-telepi vendéglőben kapott 

alkalmazást. Keresete azonban ke- 

vés volt és nem tudta családját se- 
gélyezni. Látta, hogy a szakácsnő 

nek egy kis kazettája van, amelyet 

el akart lopni. Éjjel belopózott a 
szakácsnő szobájába, aki azonban 

fölébredt és sikoltozni kezdett. Ak- 

kor elvesztette önuralmát, rárohant 

az asszonyra és megfojtotta. A bi- 

róság Mester Jánost tizenhárom évi 
fegyházra itélte. 

Februári fizetést az állami tiszt- 
viselők közül eddig csak kevesen 

kaptak. A birói kar, a megyei tiszt- 
viselők és a temesvári helyőrség 

egy részének szükségletét tudta 
csak a temesvári pénzügyigazgató- 
ság kielégiteni abból a néhány mil- 

ló leiből, amelyet a pénzügyminisz: 
terium kiutalt. Nincs itt szó a 
nyugdijasokról, akik szintén nem 
kapták még meg járulékaikat. Te- 
hát az állami tisztviselők java ré- 

sze, a rendőrség, tanári kar, a lelké- 

szek és az állami tisztviselők többi 
csoportja még ma sem kapta meg a 

soara, Str. Memorandului 1I. 

Szombaton, e hó 21-én nyilik meg 
Temesvár legujabb, legelegánsabb étterme, a 

Capitol-Mozi étterem 
Romáén, francia és magyar konyha, Kitünő fajborok 
a legfigyelmesebb kiszolgálás. Szives pártfogást kér 

33 millió lei Kell 
havonta a temesvári pénzügyigazgatóságnak 
a tisztviselői fizetésekre, de februárban csak 
öt milliót kapott eddia 

februári fizetést. A temesvári pénz- 
ügyigazgatóságnak havonta az ösz- 
szes fizetések pontos kielégitésére át 
lag harminchárom millió leire van 
szüksége. A pénzügyigazgatóság 
minden hónap végén ilyen 

erejéig ellátmányt is kér a pénz- 
ügyminiszteriumtól, de februárban 

mindössze öt millió leit kapott. Az 
összeg többi részére még mindig 
nem érkezett meg a kiutalás. A te- 

mesvári pénzügyigazgatóság napról 
napra beszállitja a bevételeit a 

Nemzeti Bank temesvári fiókjába, 
tehát pénz van, azonban a kiutalás 

Betucker György 
tulajdonos 

összeg 

3. oldal 

hiányzik. Tegnap érdeklődtünk a 
temesvári pénzügyigazgatóságon, 
ahol azt válaszolták, hogy a jövő 

héten egészen bizonyosan kifizetik 
ugy a nyugdijakat, mint a hátralé- 
kos tisztviselői fizetéseket. A pénz- 
ügyminszterium késedelmezésének 
oka állitólag a most bevezetett uj 
kettős könyvelési rendszer. Ezért 

nincsen nyugdij és fizetés. Taran 

Viktor, a kerületi pénzügyi vezér- 
felügyelő, ma Buklarestbe utazik 

és ezen alkalommal talán sikerül a 
szükséges összeg kiutalását kieszkö- 
zölni és a jövő héten végre lesz fi- 

zetés. A jövő héten azonban már 

esedékessé válik a márciusi fizetés 
is és a késedelmes eljárás a legszo- 
morubb állapotokat rendszéresiteni 

látszik. 

E............ 

Prochaska Lajos 
A kérlelhetetlen halál tegnap pon- 

tot tett egy szorgalmas élet mögé és 

gyászba boritotta a Bánság és Te- 

mesvár egyik legtekintélyesebb csa- 

ládját. Prochaska Lajos, nagyszent- 

miklósi malomigazgató, ötvenhárom 

éves korában meghalt. Az elhunyt 

igazgató Oszkár, Ede és Viktor fi- 

véreivel együtt társtulajdonosa volt 

a Prochaska E. Fiai Mümalom rész- 

vénytársaságnak és a nagyszent- 

miklósi malomvállalatot vezette. 

Kitünő kereskedő, nagyszerü gazda 

és a társadalom egyik agilis tagja 

szállt vele sirba. Jótékonyságáról 

egész Nagyszentmiklós 

Igazi vonzalma 

ismerte. 

azonban a gazda- 

sághoz füzte és a nagy malom veze- 

tése mellett mindig volt ráérő ide- 

je, hogy hires kertjével foglalkoz- 

zék, mert gazdasági akadémiai kép- 

zettsége is volt. Prochaska csak rö- 

vid ideig betegeskedett. Néhány hét 

előtt gyomorfájdalmakról panaszko- 

dott és elhatározta, hogy Budapest- 

re utazik gyógykezeltetés végett. 
Két nap előtt azonban belső vérzés 

lépett fel, beszállitották Temesvár- 

ra, de már nem lehetett megmente- 

ni. Tegnap reggel kilene órakor 

meghalt. Nemes gondolkozására 

vall, hogy halála előtt a következő- 
ket mondotta: 

Koporsómra ne tegyetek virá- 

got. Ezt a pénzt osszátok szét 

Nagyszentmiklós szegényei között. 

Halálát felesége, született Baar 
Teréz, Jenő és Lajos fiai egyetemi 
hallgatók, József fia, középiskolai 
tanuló, Mária leánya, agg nyolcevan- 
négy éves édesanyja, fivérei, azon- 

kivül nővére, Prochaska Róza, 
anyósa és kiterjedt rokonság gyá- 
szolja. Szombaton, február huszon- 
egyedikén délután öt órakor teme- 
tik a belvárosi temető kápolnájából 
a családi sirboltba. 

Hirdetmény 
ezennel közhirré teszi, hogy községi 
adótartozás miatt lefoglalt következ 
ingók u. m. több vasesztergapad, furó- ; 
gép, marógép, különféle szerszámok 
és malomberendezési tárgyak f. é. 
február hó 23-án, d. e tiz órak 
Temesvárt, a IV., Str. Bratian 
(Uri-u) 4. sz. a. házban nyilv: 
árverésen el fognak adatni. 



Mar ta Sándor dr. 

pelnek. 

Exerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVÁROS, SZENTGYÖEGY. 

TER 4. SZÁM, 

Telefon: 
3-52, este 9 után 10 és 2-42. 

ELŐFIZETÉSI ABAK. 
Havonta 88, negyedévre 248, fél- 

évre 458, évente 998 lei. Kül- 
földre: havonta 1186, negyedévre 

B0, félévre 600, évente 1200 lei, 
vvagy egyenlő értékü valuta. 

A szerkesztéséri és kiadásért a 
főszerkesztő felel. 

K.Helicom- Bánát! Nyomda R.-T. 
nyomász. 

ene 

- Fiedler István szatmári püspök 
Szegeden. Fiedler István szatmári 
pPüspök, aki néhány nap óta Buda- 
pesten tartózkodik, ma Szegedre ér- 

kezik. Fiedler István meglátogatja 
egykori főpásztorát, Glattfelder 
Gyula dr. csanádi püspököt, Azonki- 
vül meglátogatja öccsét, Fiedler Li- 
pót szegedi irgalmasrendi atyát és 
megtekinti a szatmári apácák szegedi 

házát is. 

- Marta táblai főelnök Aradon. 

a temesvári 
itélőtábla főelnöke, tegnap Aradon 
járt és ellenőrizte az aradi törvény- 
szék ügymenetét. A táblai főelnök 
értekezletre hivta össze a törvény- 
széki birákat és azon többek között 
megemlitette, hogy az aradi ügyvé- 
dek panaszkodnak a csődtömeg- 
gondnoki kinevezések miatt. A fő- 
elnök ama nézetének adott kifeje- 
zést, hogy a csődtömeggondnoki 
tisztséget sorshuzás utján kell az 
ügyvédeknek juttatni. Ebben a 
sorshuzásban azok az ügyvédek, 
akik már kaptak csődöt, nem szere- 

orrcsiptetök, 
minden izlés, 

mindenarcfor a 
és hivatás számára. 

FRANZ TEJNORáCo 
Temesvár II., Kossuth-tér. Telefon 5.61 

I szemüvegek és 

í 

- Időjárás. A meteorológiai intézet 

jelenti: Jobbára felhős időjárás vár- 

ható, esős hajlandósággal, 

jellegü hőemelkedéssel. 

gyenge 

- Bőjti prédikációk. A temesvári 
katolikus templomokban a nagybőjt 
alatt ez idén is megtartják a szoká- 
sos prédikációkat. A székesegyház- 
ban minden vasárnap délután négy 
órakor németül, a belvárosi plébá- 
niatemplomban minden szombaton 
délután négy órakor, a gyárvárosi 
plébániatemplomban minden ked- 
den ötkor magyarul és minden va- 
sárnap délután ötkor németül, az 
erzsébetvárosi plébániatemplomban 
minden csütörtökön délután hatkor 
magyarul és minden vasárnap dél- 
után hatkor németül, a józsefvárosi 
plébániatemplomban minden szer- 
dán délután ötkor németül és min- 
den pénteken délután négykor ma- 
gyarul, a mehalai templomban min- 
den vasárnap délután hatkor néme- 
tül tartanak szentbeszédet. Sajnála- 
tos, hogy itt magyar bőjti prédiká- 
ció egyetlen vasárnapra sem jut. 

A veszedelmes nőcsábász 
saját szerelme gyermekét el akarta ra- 

boltatni cigányokkal, hogy - megszaba- 
duljon tőle 

S zv e tSzilvia tizenkilenc éves 
cselédleány a mult esztendőben 
Aradról Temesvárra jött és itt ha- 
marosan megismerkedett Loson 
ezi János kocsissal. Losonczi János 
kocsis veszedelmes nőcsábász, mert 
már sok leánnyal volt viszonya, de 
mindegyiket elhagyta, mihelyt je- 
lentkezett a gyermekáldás. Leg- 
idősebb gyermeke egy nyolc éves 
fiu és azután van még néhány ki- 
sebb más-más anyától. Szvet Szilvia 
nem ismerte Losonczi multját, be- 
dőlt a mézes-mázos szavaknak és a 
szeretője lett. Mikor aztán meg- 
mondta, hogy anyának érzi magát, 
Losonczi elkergette magától. A 
leány akkor állás után nézett és a 
népesedési hivatal egyik férjes hi- 
vatalnoknőjénél kapott állást. Mi- 
kor elkövetkezett nehéz ideje, mun- 
kaadónője a Fehér Keresztben he- 
lyezte el, ahol Szvet Szilvia meg- 
szülte gyermekét. A Fehér Kereszt- 
ből a fiatal anyát és leánycsecsemő- 
jét tegnapelőtt bocsátották el. Szvet 
Szilvia fölkereste Losonczit és kér- 
te, hogy gondoskodjék a gyermek 

tartásáról. Losonczi azt válaszolta, 
hogy erről majd beszélnek és elvitte 
a leányasszonyt egy józsefvárosi 

vendéglőbe, ahol szobát bérelt ré- 
szére és azt mondotta, hogy majd 

reggel megbeszélik a gyermektartá- 

si ügyet. Losonczi ezzel eltávozott. 
Elment a söntésbe, ahol megismer- 

kedett három cigánnyal. Azoknak 
azt mondotta, hogy van egy pólyás 
lánygyermeke, akit odaad nekik. 
Meg is mondta, hogy a gyermek az 
anyjával a vendéglő melyik szobá- 
jában van. Késő este a három ci- 
gány berontott Szvet Szilviához és 
el akarta tőle rabolni gyermekét. 
Szvet Szilvia védekezett és sikolto- 
zására a vendéglőben 
közül többen odarohantak, mire a 
cigányok elmenekültek, Reggel sir- 
va kereste föl Szvet Szilvia a népes- 
ségi hivatalban régi munkaadónő- 
jét, akinek sirva panaszolta el kál- 
váriáját. Az asszony szive megesett 
rajta és kijelentette, hogy gyerme- 
kével együtt házába fogadja. Lo- 
sonczi ellen a csalódott leány felje- 
lentést tesz a rendőrségen. 

ÉPüspöki pásztorlevél. Pacha 
Azost püspök most adta ki nagybóőjti 
pásztorlevelét. Figyelmezteti a hivő- 
ket a husvét előtti bünbánat szüksé- 
sességére, majd közli a hivőkkel, 
hogy maga helyett az egyház legfőbb 
tanitóját, a pápát szólaltatja meg. Az- 
után részletesen ismerteti a pápának 

A Prochaska Ede Fiai Malomipari R.-T. 
igazgatósága és felügyelőbizottsága mély megrendű- 
léssel ad hirt igazgatósági tagja, 

Prochaska Lajos ur 
hirtelen elhalálozásáról. 

Az elhunyt közös alkotásunk fellendítésében 
buzgón és odaadással közremüködött és sorainkból 
való eltávozása pótolhatatlan veszteséget jelent ré- 
szünkre. 

Szelleme továbbra is köztünk marad és ben- 
nünket nemes egyéniségének emléke nehéz feladatunk 
teljesitésében ezentul is buzditani fog. 

Emlékét áldjuk és megőrizzük! 

Timisoara, 1931 február 19. 

a házasság szentségének és vallásost 
ságának megóvása tárgyában a mult 
hónap elején kiadott szózatát, ame- 
lyet annak idején a Déli Hirlap ró- 
mai jelentés alapján részletesen is- 
mertetett. A pásztorlevél végén a 
püspök felhivja a hiveket, hogy sziv- 
leljék meg a Szentatya intelmeit. 

tartózkodók 

1931 február 21. 

HÁBORUT JÓSOL A SZOVJET. 
A moszkvai Izvesztija cikket irt ar- 

ról, hogy az európai államok háboru- 
ra készülődnek a szovjet ellen. Három 
jelenségből következtet erre a cikk. 
Ezek a jelenségek a következők: elő- 
ször: a Népszövetség elsimitotta a Né- 
metország és Lengyelország közti vi- 

szályt, másodszor a nagyhatalmak 

mindent elkövetnek a Balkán-federá- 
elő létrejötte érdekében, harmadszor: 
a agrárállamok kooperálásának lehe- 
tövé tétele. Ebből az orosz ujság arra 
következtet, hogy mindaz azért törté- 
nik, hegy megcsinálják a szovjetelle- 

nes frontot. 

- Makkay lugosi törvényszéki biró 
meghalt. Makkay Ágost dr. nyu- 
galmazott lugosi törvényszéki biró, 
Lugoson hatvannégy éves korában 
meghalt. Makkay előkelő magyar 
család sarja, édesapja egykor Krassó- 
szörénymegyében alispán volt. Mak- 
kay Ágost dr. élénk szerepet játszott 
Lugos társadalmában és az impe- 
riumváltozás után nyugdijba vonult, 
utóbb ügyvédi irodát nyitott. Halálát 
lőkelő rokonság, közte a Litsek-csa- 
lád gyászolja. 

- Orsovai tanitó halála. Riszler 
József, nyugalmazott állami tanitó, 
aki nemzedékek egész sorát oktatta, 
sulyos mütét után hatvanhat éves ko- 
rában meghalt. Halálát felesége, 
gyermekei és kiterjedt rokonság gyá- 
szolja, Nagy részvét mellett temették 
el Orsován. 

- Elhunyt józsefvárosi vendéglős. 
Kartye Péter, józsefvárosi vendég- 
lős, hosszas szenvedés után ötven- 
nyolc éves korában meghalt. Kartye 
évtizedeken át a vendéglőiparban mü- 
ködött és különösen a Józsefvárosban 
nagy népszerüségnek örvendett. A 

lálát felesége, két testvére és kiterjedt 
rokonság gyászolja. Az elhunyt öccse 
volt az évek előtt meghalt Kartye 
Mihálynak, a Die Zeitung temesvári 
napilap egykori kiadójának. Ma, pén- 
teken délután félnégy órakor temetik 
Józsefváros, Fröbl-utcta 41. számu 
gyászházból a józsefvárosi temetőbe. 

* Westend szanatórium, Purkers- 
'orf, Bécs mellett. Mindennemü 
győgykezelések, fekvőcsarnokok, 
écsi telefon, jutányos árak. Főor- 
os Dr. Berliner M. igazgató. 

BRISTOL-SZÁLLODA 
Budapest 
legszebb pontján, a 

DUNA-PARTON 
Uj vezetés mellett ajánlja: 

Előkelő, patinás szállodájának 
gyönyörű szobált a mai kazdasági 

viszonyoknak megfelelő polgári árakon 
Egy ágyas me P. 10l9 
. udva . . Két ágyas utcai dunaparti . 24-40. 

Két ágyas utcai . 20-24. 
- .. udvari . 15-18. 
A jobb szobák árai fürdőszobával 

értendők. Minden szobában hideg- és 
melegviz, telefon és rádió. 

ÉTTERMI ÁRAK: 
Keomplett reggeii kávé v. 
e v. kakao egy tojás- 
sal, vajjal és jam-el 

Kitünő ebéd vagy vacsora 
Kitünő ebéd gagy vacsora 

mendü előétell 

EZEN LAPRA 
hivatkozással a szobaárakból külön 
emgedmény. Szobarendelés lehetőleg 

2-3 náppal előbb eszközlendő. 
elt z tenajoráte he á 
száiról a y n 

a Dunára és a budai hegyekre. 

P.120 
P. 240 

P. - 

Magyar Dalkör lelkes tagja volt. Ha- 

/ 
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kiszállási költséget is. 

ennek alapján 

kérte 

1931 február 21. 

Koró Pál heti krónikája 
A hushagyó kedd is elmult 
s a nagybőjtben benvagyunk, 
pedig a bőjt igazában, 
már régóta tart javában, 
évek óta koplalunk. 

Vonaton ha menni készülsz, 
tolmáccsal lásd el magad, 
mert másképp nem jut jegy néked, 
és akkor a becs személyed, 
de pénzed is itt marad. 

De ha adót mégy fizetni, 
magyarul is elhiszik, 
forditsd csak ki minden zsebed, 
mert a pénzt - minek az neked? - 
tolmács nélkül is veszik. 

Az emberek furtomfurt csak 

a kölcsönről beszélnek, 
a külföld meg néz bennünket 

s elereszti kérelmünket 

füle mellett a szélnek. 

Kölcsönért lesz provizió 
kijáróknak, ó, mi jó, 

pro fejében majd fizetünk 
és az, ami marad nekünk, 
egyedül csak vizió. 

zasan 

Spanyolország felől g7 
sok nyugtalan hir riaszt, 

de kérdés: ha politizál 
minden spanyol, most ki csinál 
spanyolhoni jó viaszt? 

Csak jönne már meleg idő, 
csak jönne már kikelet, 
sikkaszt és lop egész világ, 
bár csak végre sikkasztanák 
el előlünk a telet. 

Hatóság szól: senkinek sem 
kell manapság utlevél, 
nincsen pé nze ma senkinek 

és utlevél bizony minek, 
ha nincs, aki utra kél? 

Nyugdijasok panaszkodnak, 
bármerre is nézz, tekints, 
nem jut fára, se lakbérre, 
se cipőre, se kenyérre, 
mert nyug, az van, de dij nincs. 

Igazolványt kap most ujat, 
aki itt él, valahány, 
helyes, mert a bajunk tenger 
s ezek között már az ember 
azt sem tudja: fiu, lány? 

r Vasarnap delutani istenusztele- 

tek az evangenkus templomban. A 
bőjt ideje alatt - a husvet előtti va- 
sarnapokon - áz evangélikus 

plomban a vasárnap délelőtti 

tszteleteken kivül, délután 4 órakor 
is lesz istentisztelet. Es pedig ugy, 
hogy ha a delelőtti istentisztelet ma- 

tem- 

isten- 

gyar, akkor a délutáni német nyelven 

desz és viszont. Az első ilyen délutáni 
istentisztelet február hó 22-én lesz 
magyar nyelven. A délutáni istentisz- 
telet március elsején német, március 
8-án magyar, március 15-én német, 
március 22-én magyar, március 29-én 
pedig német nyelven lesz. 

- Debrecen lakossága. Debrecen 

ik a januárban végzett nép- 

számlálás szerint 117.000 lakosa van. 
1920 ban Debrecen lakosainak száma 
104.000 volt, a szaporodás tehát 13.000. 

- Magyar ünnep Jeruzsálemben. 

Jeruzsálemben április 20-án 

városá 

magyar 

ünnepség lesz. Ezen a napon szentelik 

föl a Dion-hegyen épült Magyarok 

Nagyasszonya kápolnát. A kápolna 

berendezésének minden darabja Ma- 

gyarországon jeles müvészek terve 

alapján készült. Az összes épitesi és 

berendezési költségeket a magyar ka- 

tolikusok adták össze, A jeruzsálemi 

magyar kápolnát Zichy Gyula gróf 

kalocsai érsek fogja felszentelni, aki 

ánprilis 14-én ötventagu zarándokcsa 

pattal indul Jeruzsálembe. A kápol- 

mnát a bencésrendi szerzetesek őrize- 

tére bizzák. 

A girodai adókivetés körül. Megir- 

tuk, hogy az ujkisodai 26. számu adó- 

kivetőbizottság kiment Girodára és 

az adózóktól törvénytelen illeték 

megfizetését kérte. Ezzel kapcsolato- 

san Croitoriu Demeter községi 

aljegyző és Argántoianu Deme- 
ter adóellenőr annak a közlésére kér- 
tek fel, hogy a hiradás tévedésen alap- 
szik. Bemutatták Giroda község átira- 

tát, amelyben a községi előljáróság 

az adókivetőbizottságot, hogy 
jelenjék meg Girodán és fedezik a 

A bizottság 

jelent meg Girodán, 

nem kért pénzt, nem vetett ki külön 
illetéket és senki a bizottság ellen, 

amely törvényes keretek között fejt 

ki müködést, a pénzügyigazgatóságon 

valamelyik rosszakaró müve lehetett. 

feljelentést nem tett. A téves hiradás 

- eljelentés óvadéksikkasztás 
miatt. Boc György és Micu János, 
mindketten bukaresti lakosok, felje- 
lentést tettes csalás és óvadéksikkasz- 
tás miatt Genciu Valéria, az Erőd- 
utcai Kulcsár-féle vendéglő üzletveze- 
tőnője ellen, aki azzal, hogy üzletv 
zetőknek alkalmazza a két férfit, Boc 
Györgytől 25.000 leit vett fel óvadék- 
nak, mig Micu Jánostól 12.000 leit 
csalt ki ugyancsak kaució cimén. A 
két férfi azonban megtudta, hogy 
Genciu Valéria becsapta őket, mire a 
pPénzüket követelték. Mivel azt több- 
szöri kérés után sem kapták vissza, 
feljelentést tettek a rendőrségen. 

- Városszerte általános érdeklődés 
előzi meg a temesvári összzsidó ifju- 
ság által február 28-án a Vigadó ter- 
meiben rendezendő purimi jelmezbál- 
ját. Az előjelek után itélve ez a bál 
müvészi megrendezésével és grandió- 
zus méreteivel 
nyalni az idei, valamint az nutolsó 

évek összes rendezvényeit. A többszáz 

tagból álló rendezőség számos itt még 

nem látott ötletesebbnél ötletesebb 
müvészi látványosságaiból már most 
árulja el a nizzai karneválokra emlé- 
keztető purimi felvonulást, melyen 

1 Temesvár összes szép leányai müvészi 
kiállitása jelmezekben vesznek részt. 

- A temesvári futballbirótestület 

e hó 22-én délelőtt tiz órakor az Elite- 

kávéházban tartja rendes évi köz- 

gyülését, melyre a tagokat ezuton is 

meghivja az elnökség. 

- összetépte volt menyasszonya 

fényképét. Voichita Anna, nagy- 

szentmiklósi illetőségü leány, felje- 

lentést tett a rendőrségen volt vőle- 

génye, Draia Pantelimon temesvári 
pestatisztviselő ellen, aki az eljegyzés 

felbontása után Nagyszentmiklóson 

a nyilvánosság előtt összetépte három 

arcképét. A feljelentés szerint a volt 

miután az eljegyzést csa- 

ládi okok miatt felbontották, az egyik 

vasárnapon Nagyszentmiklósra uta- 

zott és a templomból kijövő közönség 
előtt bosszuból összetépte volt meny- 

asszonyának fényképeit. Draia Pan- 
telimon ezen cselekedet által Voichita 
Anna becsületében sértve érzi magát 
és volt vőlegényének megbüntetését 
kéri. Az érdekes ügyben a vizsgálat 

megindult. 

vőlegény, 

messzi fogja tulszár- 

Forum Világsláger! Forum 

Willy Forst, Liane Haid és Verebes Ernővel 

A szezon legragyogóbb szenzációja! 

Vége a dalnak 
Das Lied ist aus 

Hónapok óta a budapesti Forum, Royal Apollo és Capitol mozgók 
most is pergő kasszadarabja. 

STOLZ RÓBERT-nek, 
a „ZwWei Herzen"-t is felülmuló gyönyörü zenéjével 

Rendezte: BOLVÁRY GÉZA. 

A népszerü slágerdalok között: Garde. ,Adieu mein kleiner 

offizier", „Das Lied ist aus!" ete. 

Monopol: Erofilm, Brasov. 

Bemutató előa dás február 

20-án, pénteken a 

FORUM 
- Visszavont feljelentés. 

János dr. volt zsombolyai főjegyző, 

jelenleg szászvárosi főszolgabiró ellen 

több zsombolyai feljelentést 

tett, hogy minden birói itélet nélkül 

végrehajtásokat foganatositott és pén- 

zeket hajtott be. A törvényszék teg- 

az ügy tárgyalását, 

lakos 

napra tüzte ki 

azonban az ügyészség nem vállalta a 

vádat, a feljelentők is visszavonták a 

feljelentést, mire a törvényszék az el- 
járást megszüntette. 

A zsidó nőegylet estélye 

baton, e hó 2én a városi 

termeiben megtartatik. 

- Elmultak a hóviharok. Budapesti 

jelentés szerint a Dunántulon a hóvi- 

harok következtében beállott vasuti 

zavarok már megszüntek. A telefon- 

forgalomban még némi fennakadás 
van, amely azonban egy-két nap mul- 

va szintén megszünik. 

= Akik a vakokkal törődnek. Ápri- 

lis 13. és 17. napjai között Newyork- 

ban az Egyesült Államok elnökének 

védnöksége alatt nemzetközi kongresz- 

szom- 

Vigadó 

szus lesz, amely a vakok ügyeivel 

foglalkozik. A kongresszuson az egész 

világról olyan személyek vesznek 

részt, akik a vakok érdekében dolgoz- 

nak. Európát tizenöt állam negyven- 

négy delegátusa 

Magyar részről 

fogja képviselni. 

Herodek Károly 

egyetemi tanár vesz részt a kongresz- 
szuson és előadást fog tartani arról, 

hogy a vakok milyen életpályákon 

tudnak boldogulni. 

- Betörés egy irodába. Tegnap éj- 

jel a volt kormányszéki épület har- 

madik emeletén levő földmérő hivatal 

33. számu irodájába ismeretlen tette- 

sek behatoltak és az egyik iróasztal- 

fiókból 1500 leit elvittek. A betörők 

kézrekeritésére a rendőrség megindi- 

totta a nyomozást. 

Popa - A miniszterek kérik vagyonuk 

eredetének felülvizsgálását. A tiszt- 

viselők vagyonának reviziójáról 

szoló törvénynek a parlament által 

való megszavazása után a kormány 

tagjai kérni fogják saját vagyonuk 

eredetének felülvizsgálását is. 

- A mai ifjuság krizise. Erről a 

mindenkit érdeklő kérdésről beszél e 

hó 22 én, a belvárosi zsidó hitközség 
kulturdélutánja keretében Kun Adal- 

bert liceumi tanár. Az előadást meg- 

Faragó Lajos zenetanár és 

Ernő fiának produkciója (hegedü és 

Legközelebbi előadás 
március 8-án: Purimünnepély zenével 

és énekkel. Az előadások pontban hat 

órakor kezdődnek. Szabad belépés. 

előzi 

harmónium). 

Kiárusitás minden áron 

DRACHSLER 
ÉKSZERÉSZNÉL 

Még néhánynapig csak! 

- A lippai állatorvos fizetése. 
Érdekes döntést hozott tegnap a 

kormányzóság reviziós bizottsága. 

Lippa város havi nyolcezer leiben 
állapitotta meg Schulz Géza dr. 

városi állatorvos fizetését. A me- 

gyei állandó választmány ezt a dön- 

tést megerősitette és felebbezés 
folytán került az ügy a reviziós bi- 

zottság elé. A reviziós bizottság 

megállapitotta, hogy az állatorvos- 

nak havi 17.150 lei fizetésre van 

igénye és ennek megfizetésére köte- 

lezte a lippai városi nagytanácsot. 

* Kecskeméti-cég 220. számu tele- 

fonját a Lloyd-sori kábel megjavitása 

után ismét bekapcsolták a telefon- 

hálózatba. 



a csendőrségnek, 

6. oldal 

- A göüörög keleti egyházi ének 
ápolása. Zsombolyán megalakult az 
aradi Szentgyörgy Egyesület fiók- 
ja, amelynek célja a görög keleti 
egyházi ének ápolása. A zsombolyai 
fiókegyesület vezetését Cotos- 
man György görög keleti plébános 
és Jovanut Tivadar ujonnan ki- 
nevezett zsombolyai tanitó vállalta. 
Az uj egyesület a taggyüjtő iveket 
már kibocsátotta. 
- Botrányos közbiztonság Zsom- 

bolyán. A zsombolyai botrányos 
közbiztonsági állapotokra és a 
csendőrség tehetetlenségére jellem- 
ző, hogy vakmerő utonállók. semmi 
veszélytől sem félve. a kora esti 
órákban fosztják ki a békés zsom- 
bolyai polgárokat. A legujabb eset 
két nap előtt történt. amikor a vak- 
merő banditák a hetvennyolc éves 
Neuner Miklós cipészmester pén- 
zét szedték el. Neuner Miklós dél- 
után a Thierjung-féle vendéglőben 
tartózkodott, majd este nyolc óra- 
kor elindult hazafelé. Az egyik 
mellékuteában hirtelen két férfi 
ugrott az aggastyán elé s a pénzét 

követelték. Az öreg ember erre át- 
nyujtotta pénztárcáját, melyben 130 
lei készpénz volt. A banditák a 
pénzt kivették, majd a pénztárcát 
visszaadva, hirtelen eltüntek. Neu- 
ner Miklós az esetről jelentést tett 

amely megindi- 

totta a nyomozást. 
- Kommunistá izgatás vádja 

alól felmentett városi tanácsos. A 
nagyváradi törvényszék tegnap 

tárgyalta Ullmann Sándor vá- 
rosi nagytanácsi tag perét. Uil- 
mannt tudvalevőleg kommunista iz- 
gatással és agitációval vádolták. 
A tárgyalás egész napon keresztül 
folyt és a biróság este hirdette Fi 
itéletét. Nagy meglepetést keltett 
a városban, hogy az itélet felmentő 
volt. 
A lugosi katolikus egyesületek 

a Dácia szálló termeiben együttes 
teadélutánt rendeztek, amely ugy 
anyagilag, mint erkölcsileg a leg- 
jobban sikerült. A jótékonycélu 
teadélutánon Lugos katolikus tár- 
sadalma megmutatta, hogy van ér- 

zéke a szociális segitő munka iránt 
és szivesen áll a munkálkodók és 
adakozók sorába. A sikerült tea- 
délután megrendezésében oroszlán 
része van Feri Vilmos dr. mino- 
rita házfőnöknek, aki lelkes munka- 
társakra talált a Szociális Misszió 
lugosi szervezetének mindenkor 
munkára kész vezetőségében, vala- 
mint a katolikus szervezetek veze- 

tőiben és tagjaiban. A teadélután, 

melynek sikere minden várakozást 

meghaladt, szép összeget hozott a 

szegények támogatására. 

A veszélytelen repülés techni- 

kája. A Newyork melletti Curtis 

field repülőtéren Merrill Albert 

Adám feltaláló ujrendszerü repülő: 

gépet mutatott be, amely a lezu- 

hanást majdnem teljesen kizárja. 

A feltaláló a bemutató során hét- 

szer repült fel, mindegyik alkalom- 
mal a magasban elállitotta a mo- 

tort és mialatt mindkét kezét a feje 
fölé tartotta, a repülőgép lassan 
magától leereszkedett. Mig a je- 
lenlegi rendszerü repülőgép szár- 
nyait mereven a csónakhoz rögzi- 
tik, addig Merrill repülőgépének 

szárnyai váltóztathatják a csónak- 

kal alkotott szöget és a madarak 

szárnycsapásának módjára bizto 

sithatják az egyensulyt a leszállás- 
nál. Ha a találmány beválik és a 

gyakorlatban is lehet használni, ak- 

kor meg van oldva a veszélytelen 

repülés technikája. 

Makkai Sándor 

Makkai Sándor nemcsak egyik 
legjellegzetesebb és legkimagaslóbb 
szelleme a mai erdélyi magyarság- 
nak, akinek neve ma az egész ma- 
gyar nyelvterületen egyike a szá- 
montartott neveknek, de egyuttal 
társadalmi helyzetében is az élén 

áll, az erdélyi reformátusok püs- 
pöke, akinek szava igy többszörös 
sullyal szól életünkről és problemá- 
inkról. Nemrégen tartott nagyje- 
lentőségü előadássorozatot az er- 
délyi magyarság életének mai hely- 
zetéről és jövendő utjáról; ezeket 
a nagy érdekességü előadásokat 
adta ki legujabb könyvében az Er- 
délyi Szépmives Céh. Legégetőbb 
kérdéseink, állandóan felbukkanó, 
megoldatlanságukkal életünket 
megakasztó problemáink kerülnek 
a széles látásu, kristálytiszta elme 
megvilágitó tényei közé. Bennük az 
erdélyi magyar életuntra, a jöven- 

dőnkbe világitó meleg láng ég. To- 

Magunk reviziója 
vavivő és eligazitó gondolatok meg- 
akadt lelkünkben és szervezetlenül 
széteső életünkben. Az első nagy 
jelentőségü, szélesen megalapozott 
szó, a lélek előkészitése az erdélyi 
magyarság életének talpra állitá- 
sára. Makkai Sándor nagyjelentő- 
ségü könyve a kiváló szépiró és el- 
sőrangu esszéista friss, csillogó 
tisztaságu szines nyelvén a legak- 
tuálisabb olvasnivaló. 
Az Erdélyi Szépmives Céh a 

könyvet pártolótagjai, illetve elő- 
fizetői részére kétféle kiadásban 
jelentette meg. A pártolótagok szá- 
mára készült amatőr kiadás a legfi- 
nomabb belföldi könyvpapiron, fél- 

bőrkötésben; az előfizetők részére 
finom félfamentes papiron, izléses 
boritólappal. Előfizetések és meg- 

rendelések az Erdélyi Szépmives 
Céh irodájába (Str. Bratianu 22., 
I.) küldendők. 

*7 . 7 T7T 

Áthelyezett bankigazgató. Fran- 
zen Miklóst, a Bánáti Bankegyesület 
zsombolyai fiókjának igazgatóját, a 
temesvári központhoz helyezték át. 

Az előzékenységéről ismert bankigaz- 

gató áthelyezését a zsombolyai pol- 

gárság nagy sajnálkozással fogadta. 

* A Palace-kávéház különterme a 
maga ragyogó berendezésével és pá- 
ratlan fényhatásaival ismét bő alkal- 

József tulajdonos olyan gazdag és 
változatos müsort állitott össze, amely 
a világvárosi atrakciók szinhelyévé 

avatja a Palacet. 

Prochaska 

zárjuk szivünkbe. 

mat nyujt a szórakozásra. S eh eer 

Lily and Any 

női tánckettős, Rya Rimóozy 
tánemüvésznő, Yay and Yoy, a 

berlini Télikert szenzációs komikus- 

táncmüvészei elsőrendüt nyujtanak. 

Müvészi élvezet és vidám tánchangulat 

bőven kinálkozik a Palace különter- 

mében. A tökéletes jazzmuzsikáról a fá- 

radhatatlan és rokonszenves Darvas 

Jenő és a boszorkányos ügyességü 

Boby gondoskodnak. Ők a jókedv és 

ötlet hivatott mesterel. 

* Leengedett árakkal: tüzifa, aninai 

brikett, alágyujtó, deszka-léc, házhoz 

szállit Spitzer-féle fatelep, II, In- 

dóház-ut. Telefon: 390. 

A Prochaska Ede Fiai Malomipari R.-T. 

kéőzpontja és fiókjai tisztviselőkara mély megilletődéssel 

jjelenti szeretett és nagyrabecsült igazgatójának 

ajos urnak 
az élők sorából való váratlan eltávozását. 

A nemes gondolkodásu elhunyt főnökünk 

mindig csak meleg szivű jóakarónk és segitőtársunk volt. 

Kihült tetemeit ugyan visszaadjuk az anya- 

földnek, nemes szelleme azonban továbbra is köztünk 

marad, emlékét mindenkor a legnagyobb tisztelettel 

Timisoara, 1931 február 19. 

- A Lomási Erdőipar negye-d 
milliárdos birsága. Néhány hónap 

Cetate, 

1931 február 21. 

előtt az Aradon székelő Lomási Er. 
dői par Részvénytársaságot adóeltit- 
kolás miatt az aradi pénzügyigaz 
gatóság kétszázötven millió lei 
pénzbirság megfizetésére kötelezte. 
Az ügy akkor nagy port vert fel és 
az érdekelt vállalat a birság kive- 
tése ellen az aradi törvényszékhez 
felebbezett. Időközben a pénzügy- 
miniszterium megsemmisitette a 
birságolást. A törvényszék március 
közepére tüzte ki az ügyben a tár- 
gyalást, most azonban érdekes jogi 

A pénzügymi: helyzet állott elő. 

niszterium rendelkezésével a nagy 
birság kiróvása. tulajdonképpen 
megszünt és az aradi törvényszék 
valószinüleg megszünteti ebben az 
ügyben a eljárást. 

* Husz százalék kedvezmény jár a 

Déli Hirlap minden előfizetőjének és 

olvasójának, aki óráját vagy krono- 

méterét Földessy Kálmán Dózsa- 

utca 48 (bemenet a Jósika-utcában) 

kronométerkészitőnél 

Földessy nevét a határokon tul is a 

legelőnyösebben ismerik, mint olyan 

emberét, aki nem mestere, hanem mü- 

vésze szakmájának. Sikerült vele meg- 

állapodást létesitenünk, hogy aki a 

Déli Hirlap szelvényével nála jelent- 

kezik, az a megállapitott árból husz 

százalék kedvezményben részesül. 

Iyen szelvények korlátlan mennyi- 

ségben állanak rendelkezésére előfize- 

tőinknek és olvasóinknak a Déli Hir- 

lap kiadóhivatalában. Minden egyes 

óra javitásához külön utalványt 

adunk, mert csak igy vehető igénybe 

a kedvezmény. 

* A Déli Hirlap Budapesten állan- 

dóan olvasható a PARK-SZÁLLODA 
kávéházában, VIII., Baross-tér 10. 

Alimentarea cu Apa si Canalizarea 
Orasului 

Intreprindere Comunala Timisoara. 

No. 711-1931. 

1. Februarie 1931. 

. Publicatie de licitatie. 

Alimentarea cu apa si canaliza- 

rea orasului, intreprindere comu- 
nala Timisoara (pe scurt Acot), ne- 

cesita aproximativ 57 tona tubi si 
piese din fonta. 

Pentru procurarea acestor mate- 
riale se publica lie tatie pe data de 

20. Martie 1931. oca 10, in sala mare 
a primariei. 

Licitatia se va tine in conformi- 
tate cu art. 88, 95-101, din legea 
contabilitatii publice. 
Amatorii vor prezenta la data li- 

citatiei ofertele scrise, timbrate, 
semnate, inchise in plic, sigilate si 
prevazuta cu garantie in numerar 
sau efecte de stat, in valoare de 576 
asupra sumei oferite. 
In caz, ca oferta se trimite prin 

posta, se va adresa la „Alimenta- 

rea cu apa si canalizarea orasului, 
intreprindere comunala Timisoara, 

Strada Eminescu No. 5, 
urmand sa fie luata in considerare 
numai daca a intrat acolo inclusiv 
cautie, cel mai tarziu pana la ora 9, 
zuia Iicitatiei. 

Caietul de sarcini se poate vedea 
la Acot, unde se dau toate informa- 
tiunile cerute. 

La cerere caietul de sarcini se es- 
pediaza solicitatorului si prin posta. 

La Heitatie vor participa numai 
antreprenori cari au executat luc- 
rari similare. 
Alimentarea cu Apa si Canalizarea 

Orasului 

megjavittatja. 

Intreprindere Comunala Timisoara- 



Rádió 
Ppéntek (Február 20.) Budapest. 

9 óra 15:4A rádió házikvartettjének 

hangversenye. 9 óra 30: Hirek. 9 
óra 45: A hangverseny folytatása. 

12 óra: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból. 12 óra 5: AMándits 
szalonzenekar hangversenye. 12 óra 

25: Hirek. 12 óra 35: A hangver- 

seny folytatása. A óra: Tudományos 

előadás. 5 óra 20: Délutáni hang- 

vverseny Kenéz Lili (zongora) és 
PPataky Lili (hegedü) közremükö- 

désével. 6 óna 45: Kiss Lajos és 
cigányzenekarának hangversenye. 

7 óra 30: Az operaház Faársangi la- 

kodalom cimü előadásának közve- 
iitése, utána hirek, majd Szabó Guy 

László jazz-zenekarának hangver- 
senye Vig Miklós (ének) közremü- 
ködésével. Bukarest. 12 óra: Gra- 

4 mofonzene. 12 óra 50: Gramofonze- 

ne. 8 óra: Szinmü. 9 óra: Puccini: 

Tosca cimü operájának előadása. 

Bécs. 11 óra: Gramofonzene. 12 óra 

30: Régi tánczene. 1 óra 10: Gramo- 

fonzene. 3 óra 25: Délutáni hang- 

verseny. 8 óra: A Lengyelvér cimü 

operett előadása. 10 óra 30: A Gau- 

driot jazzzenekar hangversenye. 

Belgrád. 11 óra 30: Gramofonzene. 

12 óra 45: A házi zenekar hangver- 

senye. 4 óra: Gramofonzene. 6 óra: 

Kávéházi zene. 8 óra 30: Opera- 

részletek. 9 óra 30: Szórakoztató 

zene. 10 óra 10: A házi zenekar 

hangversenye. Breslau. 7 óra 10: 

Könnyü zene. 8 óra 30: Minna von 

Barnheim cimü szinmű előadása. 
Langenberg. 5 óra: A házi zenekar 

hangversenye. 7 óra 45: Zenekari 

hangverseny. 12 óra: Jazz-band. 

tLeipzig. 4 óra 30: Délutáni hang 

verseny. 7 óra 30: Gramofonzene. 9 

óóra 10: Schubert-hangverseny. 9 

, óra 50: Felolvasás, utána könnyü 
zene. Milánó. 5 óra: Gramofonzene. 
6 óra 30: Könnyü zene. 8 óra 30: 

zene. Morva-Ostrava. 

mofonzene. 10 óra 20: Könnyü ze- 

ne. München. 7 óra 30: Szórakoz- 

tató zene. 8 óra 50: 

hangverseny. Prága. 7 óra 20: Nép- 

szerü hangverseny. 7 óra 40: Wee- 

kend-dalok. Róma. 5 óra: Délutáni 

hangverseny. 9 óra 35: 

bbangverseny. Strassburg. 7 óra lő: 

Cramofonzene. 8 óra 30: Zenekari 

hangverseny. 9 óra 30: A hangver- 

seny folytatása. Toulouse. 8 óra 45: 

Zenekari hangverseny. 9 óra l5: 

Operettrészletek. 10 óra: Hangver- 

seny. 12 óra 30: Szórakoztató zene. 

12 óra 45: Jazz-band. Varsó. 5 óra 

45: Zenekari hangverseny. 7 óra 25: 

Gramofonzene. 8 óra 15: Szimfoni- 

kus hangverseny. 

Szerkesztői üzenetek 

B. Gy, Cugir. Az ön által emli- 

törvényt 

sohasem került sor, mert nem ad- 
tak ki hozzá végrehajtási utasitást, 
tehát csak papiron van meg és az 
adókedvezményt senkinél nem al- 
kalmazták. Különben erről hóna- 

emlitett sorsjegyek körül a legna: 
gyobb bizonytalanság uralkodik. 

azonban a huzásuk időpontjára vo- 

Szórakoztató zene. 9 óra: Zenekari 

hangverseny. 11 óra 55: Kávéházi 

7 óra: Gra- 

Szimfonikus 

Zenekari 

ett és az adókedvezményt biztositó 
valóban megszavazták, 

azonban a törvény végrehajtására 

pok előtt riportunk is volt. 2. Az 

iletékes helyen is érdeklődtünk, 

natkozólag ma még biztosat nem 

tudnak mondani. Fordulat esetében 

A városi wizvezetéki vállalat el- 
lenőrző bizottsága ülést tartott, 
amelyen szóba került a vizdijak 
leszállitása. Hosszas vita után a 
bizottság azt a döntést hozta, hogy 

a vizdijat április elsejétől kezdve 
köbméterenkint ötven banival le- 

szállitja. A leszállitást azért nem 

lehet előbbre keresztülvinni, mert 
előbb az összes előirásokat, ame- 
lyekkel az egyes lakások meg van- 
nak terhelve, módositani kell és ezt 

a munkát március elsejéig már nem 
lehet elvégezni. A viz köbméteré- 
nek dija eddig tiz lei volt, ezentul 
pedig kilenc lei és ötven bani lesz. 
Egy-egy szobára évi tizennégy 
köbméter viz van előirányozva a 
lakásokban és igy az évi olcsóbbo- 
dás lakhelyiségenkint hét lei lesz. 
Az ellenőrző bizottság kimondotta 
azt is, hogy ezt az olcsóbbitást, 

amelyet most a különböző anyagok 

árának mérsékelt leszállitása tett 
lehetővé, még fokozni fogja. Re- 
mény van ugyanis rá, hogy a vil- 
lanyáram olcsóbb lesz és ez a viz- 

vezeték üzemköltségét is olcsóbbá 

teszi majd. Mihelyt tehát a városi 

a wviz 

villanytelep leszállitja az áram di- 
ját, ugy a városi viz további ötven 
banivai lesz köbméterenkint ol- 

csóbb. Ez a most kimondeott leszál- 
litás a vizvezetéki vállalat bevéte- 

leit esztendőnkint másfél millió 

leiel csökkenti. Vonatkozik az ár- 

leszállitás természetesen a többlet- 

fogyasztásra is. 
A városi csatornázási vállalat elő- 

irányzott bevétele ebben az évben 
nyolc-tiz százalékkal fog csökkenni. 

A lakások után a lakbér 4.7 száza- 

lékát kell csatornázási dij fejében 

fizetni. Számos háziur azonban 

máris leszállitotta a lakbéreket és 

igy a csatornázási dij is kevesebb 

lesz. Ezenkivül számos lakás üre- 

sen áll és a lakásszabályzat értel- 

mében a város az üres lakások után 

nem szedhet csatornázási dijat. 

Nincsen kizárva annak a lehetősége 

sem, hogy a parlament törvényt 

szavaz meg a lakbéreknek bizonyos 

százalékig való leszállitásáról. Eb 

ben a esetben Temesvárott a csa- 

tornázási dijak ugyanilyen száza- 

lékkal fognak leszállani. 

Módosul a Bukarest-Budapest 

között közlekedő gyorsvonati idő. 

Az államvasutak igazgatósága mo- 

dositotta a Bukarest-Budapest kö- 

igazgatósági tagja, 

elhalálozását. 

nehéz veszteséget jelent. 

közöljük lapunkban. 
I0i 

A Temesvári Mümalom R-T. igazgatósága 

és felügyelőbizottsága, mély szomorusággal jelenti, 

Az elhunyt mindig fáradhatatlanul vette ki 

részét vállalatunk vezetésében, eltávozása részünkre 

Aldás és kegyelet emlékének! 

Timisoara, 1931 február 19. 

zött közlekedő gyorsvonat menet- 

rendjét és március elsejétől kezdve 

ez következőképen közlekedik: Bu- 

karestből indul este 8 óra 55 perc- 

Prochaska Lajos ut 

Közgazdaság 
Olcsóbb lett 

Temesvár városa egyelőre csak ötven 

banival szállitotta le köbméterenként a 

vizdijat, de ujabb csökkentést igér 

. . 

7. oldsl 

kor, Brassóba érkezik éjjel 1 óra 

50-kor, Tövisen reggel 7 óra 19-kor 

van, Aradra pedig déli 1 óra 85-kor 

érkezik, onnan 2 óra 25-kor indul és 

összeköttetése továbbra is megma- 

rad a Temesvárról déli 1 óra 46 

pérckor Arad felé induló gyorsvo- 

A cseh munkanélküliség. Czeck 

csehszlovák népjöléti miniszter kije- 

lentette, hogy Csehszlovákiában a 

munkanélküliség olyan nagy, hogy az 

már föler egy nemzeti katasztrófá- 

val. Jelenleg hatszázezer munkás van 

munkanélkül, akik közül mindössze 

hatvanötezer részesül segélyezésben. 

Ha azonban az állástalan kereskedel- 

mi alakalmazottakat figyelembe 

veszik, akkor a munkanélküliek szá- 

ma felülmulja az egy milliót. Való- 

szinü, hogy még ezen a héten felhi- 

vást intéznek a lakossághoz, hogy ön- 

kéntes adakozással igyekezzék a mun- 

kanélküliek helyzetén javitani. A kor- 

mány most törvényjavaslatot dolgoz. 

ki a kényszerü adakozásról a munka- 

nélküliek javára. 

Béke a Zsilvölgyben. A zsilvölgyi 

konfliktus ügyében Hatiegan 

Emil dr. miniszter tegnap hozta 

meg döntését. Eszerint azoknak a 

munkásoknak a bére, akik heten- 

kint három napot dolgoznak csak, 

változatlan marad. A négy napot 

dolgozók bérét öt, az öt napot dol- 

gozókét nyolc és a hat napot dolgo- 

Zőkét tizenhárom százalékkal csök 

kentik. A munkások megbizottai a 

miniszter döntését elfogadták. Re- 

mélik, hogy ezek után a Zsil-völgy; 

ben helyreáll a nyugalom. 

Wevizak arlotlyama. Zürichben a lei 

308.25, Párisban 15.15. Mai árfolyamok 

a következők: angol font 816.50, dol- 

lár 168.10, hollandi forint 67.60, dinár 

2.09, francia frank 6.60, olasz lira 8.81,
 

cseh korona 4.99, német márka 40, 

osztrák schilling 23.66, magyar pengő 

is 

29.40, svájci frank 32.50, belgas (öt 

belga frank) 23.46. 

A budapesti tőzsde jegyzései. (Fe- 

bruár 19.) Leszámítolóbank 88.5, Ke- 

feskedelmi Bank 962, Angol-Magyar 

Bank 72, Magyar Hitel 64, Pesti Ha- 

zai 155.5, Drasche 112, Csáky-Prack- 

falvi - Urikányi 79, Rima 51, Salgó 

35.8, Altalános Kőszén 457, Beocsini 

137.8, Nasici 99, Spodium - Szikra -
 

Ganz-Danubius 56. Magyar Cukor 

90.5, Déleukor 93, Lipták - Egis 8, 

Nóva 27.2, Temesvári Szesz 

Temesvári Sör - 

essys uzmezzoesszzsam 

Mozi 
Meghalt a Remaraue-film főszerep- 

lője. Louis Wohlheim hollywoodi 

filmszinész, aki a jelenleg Temesvá- 

rott is pergző Remaruaue-filmben a 

főszerepet játszotta, tragikus körül- 

mények között meghalt. A filmszinész 

egy uj szerepre készült, azonban az 

alakitáshoz szükséges volt, hogy leg- 
alább tizenöt kilót fogyjon. Wohk- 

heim fogyókurát használt és mivel a 

fogyást tulgyorsan akarta siettetni, 

beteg lett és néhány nap alatt meg- 

halt. 

Mozik mai müsora. 

Forum: Vége a dalnak. (Beszélő 

film.) 
Belvárosi mozi: Nyuzaton a helyzet 

változatlan. (Beszélő film) ' 
Gsyárvárosi mozi: A borneoi szöke- 

vény. (Beszélő film.) 
Erzsébetvárosi mozi: Nincs előadás. 
Mehalai mozi: Nines előadás 

rvetii 1n



Apróhirdetések 

adóba kérek. 

8. oldal 

Segitség a nehéz 
időkben! 

Ha nehéz birósági ügye van, 
Ha férjhez menni vagy nősülni óhajt, 
Ha szerelmében csalódott, 
Ha állását váltóztatni óhajtja, 
Ha károcsodás érte, 
Ha reményt vesztett, 
Ha nem bizik üzlettársában, 
vagy bármily nehéz ögye van, jöjjön 
hozzám, mindenben segitségére leszek: 

Csak a cimet ne tévessze 
össze IV., Bonnáz-utca 16 

régi, 19 uj szám, I. emelet, ajtó 

Alkalmazás 
Tanoncokat 

vasöntődékben magas fizetéssel felve- 
szünk. Friedrich Testvérek, Temey 

Jobb házból való fiuk 
tanoncnak, jó fizetés mellett viz- és 
fütésvállalathoz felvétetnek. III., Király- 
utca 54. Duba. (403) 

Főpincér 

10.000 lei kaucióval azonnalra ke- 
restetik. I., Erőd-utca 2. (192) 

Főzni tudó mindenes 

szakácsnő március 1-re felvétetik. 
Ungár Szt. Györgytér 4. (135) 

Állást keres 
Volt banktisztviselő 

könyvelői vagy pénztárosi állást keres. 
Ajánlatokat „Kaució" jeligére a ki- 

(444) 

Adás-vélel 
Üzlet 

eladó, esetleg benősülésre bizonyos 
tőkével rendelkező társ kerestetik. Cim 
a kiadóban. (167) 

Családi ház 
és egy világos, uj hálószoba eladó, 
II., Tej-u. 1-2. (431) 

Villany zongora 
„Hupfeld" gyártmány, azonnal eladó. 
Cim a kiadóban. (441) 

Hölgyeim! 
Helyszüke miatt különféle butordarab, 
bicikli és több házi felszerelés eladó. 
Ugyanott fehérnemü készitését és ja 
vitását olcsón vállalom. Cim a kiadó- 
ban. (445) 

Házhely 
Erzsébetvárosban, 6-os villamos meg- 
állónál, eladó. Str. Olteniei 31 (Kereszt- 
tér). (434) 

Keresek 
hálószobát, komplett, modern, kifogás- 
talan állapotban. Cim leadandó IV., 
Knab-garázs, József-tér. (447) 

Lakás 
Modern 

három szobás lakás főutvonalon azon- 
nal kiadó. Józsefváros, Bulev. Berthe- 
lot 4. (428) 

Kiadó 
május 1-re 2 szobás különbejáratu la- 
kás, viz a konyhában. III., Haty 

) 

Családi ház 
nagy kerttel, március 1-re kiadó Me- 
hala főutcájában. Érdeklődni I., Balázs- 
tér 1, 1. em. 10. (440) 

Két lakás 
kiadó azonnalra vagy elsejére, az egyik 
áll két utcai szép, világos, száraz szo- 
bából, konyha, éléskamra, a másik 
kettő udvari szoba, konyha, éléskamra, 
villanyvilágitás mind a kettőben. Olcsó 
házbérek. il, Nyár-u. 17, kézmestené 

Elegánsan berendezett 
tágas és kényelmes földszintes utcai 
szoba különbejárattal, előszobával, né- 
hány lépésnyire a villamosmegállótól, 
1-2 szoli id urnak vagy hölgynek ol- 
csón kiadó. Cim a kiadóban. (449) 

A DÉLI HIRLAP REGÉNYE. 
42. folytatás 

Azt hiszem, - jegyezte meg 
Mudrony Sándor, - egészen fölös- 
leges intézkedés. Föltehető ugyan- 
is, hogy e klasszikus eset után Ba- 
kura magától fog elmaradni s többé 
föl sem néz a Körbe... 

Szabó János hátravágódott a 
székben, olyat nevetett: 
- Hogy nem fog feljönni? Ó, te 

naivák naivája! Már itt is van! Az 
elébb, amint befelé jöttem, a bi- 
liárdszobából, láttam a félignyitott 
ajtón át, hogy a szobájában tanyá- 
zott s felindultságnak avagy ide- 
gességnek minden legcsekélyebb 

jjele nélkül étkezett. Vereshagymát 
brindzával. Mint rendesen. 

Szünet állt be. Mind a hárman 
hallgattak. Mudrony Sándor ké- 
sőbb felsóhajtott még: 
- Nem értem, hogy birja min- 

den áldott nap a vereshagymát 
meg a juhturót? 

A másik kettő nem felelt. Azon 
tünődöztek bizonyára, mily meg- 
foghatatlanok egyes emberek ut- 
jai... Hát még a Bakura Dánieléi 
a trafikkal! 
Még később Mudrony Sándor 

felült az ágyban s lengőszabásu 
ujonnan-vett kabátja után nyult. 

Ideje volt, hogy a szerkesztőségbe 
menjen. Előbb azonban kikereste a 
Csótán Berti állitólagos cimét s 
megkérte Szabó Jánost, hogy - 
bármi módon is -, de adja értésé- 
re: nagyon várja másnap délelőtt- 
re. A biatorbágyi hangversenyen 
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ságának érdemdus tagja, 

eltávozott. 

UTÁNNYOMÁS TLOS 
való szereplés dolgában. 

Szabó János készséggel meg- 
igérte, hogy - tekintettel a jóté- 
kony célra! - minden körülmé- 

nyek között értesiteni fogja Csótán 
Bertit. Végső esetben személyesen 
fog fölnézni a lakására. 

. Másnap délelőtt csakugyan 
benyitott Csótán Berti szélesen és 
fidélis gesztusokkal, minden való- 
szinüség szerint azért, hogy elte- 
relje a figyelmet a zálogházba csa- 
pott nagykabátról. Alig kilenc óra 
mult, amikor benyitott s már a bi- 
liárdszobában áradozni kezdett kia- 
bálva: 
- Köszönöm neked, hazám nagy 

publicistája, IIik számu Rákcsi 
Jenő, hogy országos gondjaid kö- 
zepette sem feledkeztél meg a ko- 
moly előadó-müvészetről! 
A „„komoly előadó-müvészet" 

alatt sajátmagát értette persze. 
AÁmde Mudrony Sándor ezegyszer 
semmi körülmények között sem 
volt hajlandó reá, hogy Csótán 
Berti csak ugy játsziszerrel átsikol 
hasson az elintézetlen sulyos téma 
fölött. Szemrehányóan szólt: 
- Szóval, eladtad az uj nagyka- 

bátomat... 
- Nanana, talán mégse, - fölé- 

nyeskedett Csótán Berti, - mind- 
össze arról lehet beszélni, hogy za- 
ciba vágtam be. Majd kiváltjuk kö- 
zös erővel! Mi az egy ilyen pénzes- 
zsáknak, mint te vagy? Csak ne 
povedálj nekem, maholnap fölvet a 
tőke! Különben is, ha nem csalrak 

A Prochaska-féle Furnirgyár és Faipari 

R.-T., Detta igazgatósága, felügyelőbizottsága és tiszt- 

viselőkara mély fájdalommal jelenti, hogy igazgató- 

pruehaska hájs inazdató u 
folyó hó 19-én rövid betegség után az élők sorából 

Emlékét kegyelettel megőrizzük! 

Áldás poraira! 

Deta, 1931 február 19. 

szemeim, - s itt a fogas felé pil. 
lantott, - már meg is van a párja- 

rta: KOMÁROMI JÁNOS 

Ergó: az elsőszámu köpeny akár az 
enyém is maradhat, föltéve, hogy, 
ki tudom váltani valaha. Ezekután 
pedig meghatott hálát rebegek né- 
ked, hogy előkelő poziciódban sem 
rugtad el magadtól szegény, ám an 
nál zseniálisabb ripacs-pajtásodat! 

Az elsőszámu kabát ügye ezzel el 

is volt intézve körülbelül. Mudrony 
Sándor hallgatott s Csótán Berti 
csak ekkor vette észre, hogy a tul- 

felőli szélső ágyban Drabant Péter 
tétlenkedik. Odament, 

az ujján: 

- Hát te még mindig hervado- 
zol, hivem, Drabant Péter? Mint 
festenek a cirkumstanciák? 

S kezet fogott vele. Drabant nyö- 
gött: 

- Kutyául, barátom, kutyául! 
Nincs már egy adakozó ember eb- 
ben az országban... Tegnap óta 

már az aludttejet is beszüntették, 
mely a Béry pajtás nevére járt fel 

ugyan, de én táplálkoztam el... 

pattintott 

- Olyan is a fizimiskád, hallod-e 
Drabant! Ha igy tart még egy hó- 
napig, zörögni fog benned a csont. 

És ezt már részvéttel mondta 
Csótán Berti. Mert a Drabant Pé- 
ter állapota több volt, mint ijesztő. 

A beszélgetés abbamaradt. Dra- 
bant Pétert idegesitette, hogy saj- 

nálkoznak rajta, minélfogva előko- 
torta a szájharmonikáját s külön- 

böző katonai kürtjelváltozatokat 
igyekezett kicifrázni. 

Csótán Berti visszament a Mud- 
rony Sándor ágyához. Jobblábát 
előrevágta, 
tette: 

- Egyszóval kulturát terjesz- 
tünk majd Biatorbágyon... Feno- 
menális! Ha nem volnék azonban 
indiszkrét, fölvetném előtted a kér- 
dést, minémü számmal fogsz bele- 
illeszkedni a müűsorba, nagyjövőjü 
barátom? 

- Humoreszket fogok felolvasni, 
- szólt kedvetlenül Mudrony Sán- 
dor, mivel a nagykabát miatt még 
mindig maradt benne egy kis ne- 
heztelés. 

(Folyt. köv.) 

Két finom 

politurozott szekrény 
összesen 3500 leiért sürgősen 

eladó. Cim a kiadóban. 

Keres 
egyszobás, lehetőleg modern lakást 
gyermektelen házaspár. Cim leadandó 
Knab-garázs, IV., József tér. (446) 

Kiadó 
Luna park közelében április 1-re csa- 
ládi ház 3 szoba fürdőszobával. Ér- 
deklődni I., Szerb u. 6, hazmesternél. 

(448) 

Világos utcai szoba 
konyhával, villany- és vizvezetékkel 
olcsón kiadó. Villamos, piac közel, III., 
Rezső utca 56. (261) 

e... e 

Különféle 
Hölgyközönség figyelmébe 

ajánlom női divat szalonomat. Angol 
és francia tavaszi modelljeim dus vá- 
lasztékban megérkeztek. Elsőrangu 
munkát igen jutányos áron készitek. 
Ugyanott urilányok részére Varró és 
szabászati tanfolyam. Virágh, nőiszalon, 
IV., Bonnazu. 12 I. em. (601) 

Igazolvány 

valamint egyéb felvételek déli idő 
alatt is készülnek Mirzinszky fotó 
mütermében. II., Andrássy-ut 12. 

(4501 . 

jobbkezét a csipőjére 


